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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η µέθοδος  Project -  Σχεδιασµός και Υλοποίηση 

του Προγράµµατος 

Ο όρος project προέρχεται από τη λατινική λέξη Projicere  που σηµαίνει σχεδιά-ζω, 
σκοπεύω, και προϋποθέτει ενέργεια, πρακτική και οµαδική δραστηριότητα.* 
Ως µέθοδος οµαδική και εκτός των πλαισίων της κλασικής διδασκαλίας, εφαρµόστηκε 

στην εκπαιδευτική διαδικασία στις αρχές του αιώνα από υπέρµαχους του κινήµατος της 
προοδευτικής εκπαίδευσης στις ΗΠΑ και εξακολουθεί να έχει θέση στο σχολείο και σήµερα. 
Η επιλογή της µεθόδου Project για τη διερεύνηση του εν λόγω θέµατος, έγινε λόγω των 

πλεονεκτηµάτων που αυτή παρουσιάζει, τα οποία επιγραµµατικά είναι: 
- Επιτρέπει µεγάλης έκτασης πρωτοβουλίες αναφορικά µε το σχεδιασµό την 
πορεία, τον τρόπο δουλειάς κ.λπ. 

- Προσφέρει ίσες ευκαιρίες ενεργού συµµετοχής στους µαθητές, άσχετα από 
τις επιδόσεις τους. 

- ∆ίνει την ευκαιρία για οµαδική, βιωµατική µάθηση, για σύναψη διαµαθητι- 
κών σχέσεων και σύσφιξη σχέσεων δασκάλου - µαθητών. 

- Εξασφαλίζει σύµφωνα µε έρευνες αποτελεσµατικότητα στη µάθηση και 
ποιότητα γνώσεων. 

- Προωθεί την κοινωνική µάθηση. 
Η αφορµή για την ενασχόληση µε το συγκεκριµένο θέµα δόθηκε από µια επίσκεψη µε τη 

∆' τάξη στο Μουσείο του Γιάννη Τσαρούχη. Εκεί οι µαθητές είχαν την ευκαιρία, εκτός των 
άλλων, να γνωρίσουν έργα από τη ζωγραφική του Σωτήρη Σπαθάρη και να 
πληροφορηθούν για τις επιδράσεις της ζωγραφικής του Ελληνικού Θεάτρου Σκιών στις 
εικαστικές δηµιουργίες του ζωγράφου Γιάννη Τσαρούχη. Ήταν ουσιαστικά το ερέθισµα να 
διευρύνουν τις γνώσεις τους γύρω από το θέµα και να ασχοληθούν επιπλέον και µε το 
κουκλοθέατρο ως συναφές είδος µικροθεάτρου. 
Η πίστη µου, στο γεγονός ότι θα είχε µεγάλο βαθµό αποδοχής από τους µαθητές µια πρόταση 

για ενασχόληση σε βάθος µε το θέαµα ως και η επιθυµία µου να δοκιµάσω µια προσέγγιση του 
αντικειµένου πέρα από τα πλαίσια της αισθητικής αγωγής και σε διαπλοκή µε άλλα γνωστικά 
αντικείµενα του σχολείου, αποτέλεσαν την κινη- 

 
 

 
 
 

1 Ο Kilpatrick, που θεωρείται από τους συστηµατικούς µελετητές της µεθόδου, την ορίζει ως: «...σύλληψη 
µιας δραστηριότητας, που επιτελείται µε όλη µας την καρδιά και προγραµµατισµένα µέσα σ' ένα κοινωνικό 
περιβάλλον» (Rohrs,, Η., "Το κίνηµα της προοδευτικής εκπαίδευσης" εκδ. Κυριακίδης, Θεσσαλονίκη, 1984, 
σελ. 82) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
τήρια δύναµη του εγχειρήµατος της οργάνωσης και εφαρµογής του προγράµµατος. 
Σκοπός: Η επαφή του παιδιού µι. τα δύο είδη µικροθεάτρου και κατ' επέκταση 

µε πτυχές του Λαϊκού Πολιτισµού ελληνικού και ξένου. 
Στόχοι: ∆ύο ειδών στόχους προσπαθήσαµε να επιτύχουµε.: γνωστικού περιε-

χοµένου (γνώσεις σχετικά µε την προέλευση του Κουκλοθέατρου Σκιών, των 
γνωρισµάτων τους κ.λπ.) και πρακτικού - "παραγωγικού" χαρακτήρα (ανάπτυξη 
τεχνικών, δηµιουργικών και αισθητικών δεξιοτήτων ως βάση παρώθησης σε 
καλλιτεχνικές δηµιουργίες). 
Σχεδίασµός: Το πρώτο βήµα ήταν η παραστατική απεικόνιση του νοητικού 

χάρτη του Κουκλοθέατρου Σκιών (βλ. σχήµα Ί), µέσα αϊτό την οποία 
προέκυψαν και τα θέµατα των συνθετικών δηµιουργικών εργασιών. 

Παραστατική απεικόνιση του Νοητικού 
Χάρτη της εννοίας Κουκλοθέατρο Σκιών 
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Τραγούδια, Μουσική, και Ήχοι στον Καραγκιόζη 

Αποστόλης Τσέκος, ∆ιονυσία Παπαδοπούλου, ∆έσποινα 
Πιτταρά, Γιάννης Γαλατσάνος 

Πριν αρχίσει η παράσταση 
ακούγεται το γνωστό χασαποσέρβικο η 
«χόρα» και σε πολλές περιπτώσεις και 
ένα άλλο µουσικό κοµµάτι η 
«Ροζαµούντα». 
Στην αρχή της παράστασης έρχεται 

πρώτος ο Καραγκιόζης και τα 
Κολλητήρια και λένε ένα τραγούδι, το 
«σαράντα το βαρίκοκο και εξήντα το 
λεµόνι», µετά χαιρετάνε και αρχίζει η 
παράσταση. 
Κατά την παράσταση, ακούγονται 

διάφοροι ήχοι πίσω από τον µπερντέ", 
ήχοι από ξύλο, χαρτόνια, από τις παλάµες και άλλα. Οι ήχοι αυτοί, αν προσέξουµε καλά, 
συνδέονται µε την παράσταση, δηλαδή µε τις κινήσεις των φιγούρων και µε εκείνο που θέλουν να 
εκφράσουν. 
Στα παλιά χρόνια, τα τραγούδια τα έλεγαν ή οι Καραγκιοζοπαίχτες ή οι ειδικοί 

τραγουδιστές του Θ.Σ. Τέτοιοι Καραγκιοζοπαίχτες ήταν οι Σ. Μελίδης, Σ. Καπρού- 
λιας  και ο Αντώνης Μόλλας. 

Ο Πέτρος Κυριάκος ήταν ο καλύτερος τραγουδιστής του µπερντέ για την εποχή του, το ίδιο 
και ο Κ. Καράµπαλης και τα παιδιά του. 
Η µουσική «συνοδεύει» τον ήρωα στη σκηνή, µέχρι ν' αρχίσει το διάλογο µε κάποιον άλλον. Ο 

κάθε ήρωας έχει δικό του τρόπο οµιλίας και δική του µουσική συνοδεία, η οποία έχει άµεση 
σχέση µε την προσωπικότητα του, την καταγωγή του κ.λπ. (π.χ. ο µάγκας ο Σταύρακας 
συνοδεύεται από ένα ρεµπέτικο και ο Ζακυνθινός ο Νιόνιος από µια επτανησιακή καντάδα). 
Έτσι, σε µια παράσταση Καραγκιόζη που συµµετέχουν όλοι οι ήρωες, ακούγεται ένα 

«µωσαϊκό» ελληνικής µουσικής που µας ταξιδεύει στα Επτάνησα, στην Κρήτη, στη Ρούµελη και 
αλλού. Η µουσική στην παράσταση Καραγκιόζη είναι πολύ σηµαντική, είναι κάτι όπως το φόντο 
στον πίνακα ζωγραφικής. Μερικά αντιπροσωπευτικά για τον κάθε χαρακτήρα τραγούδια που 
τραγουδήθηκαν και τραγουδιούνται σε παραστάσεις Καραγκιόζη, είναι τα παρακάτω: 

Ο Καραγκιόζης τραγουδά τραγούδια σατιρικά τα οποία 
είναι συνήθως αυτοσχέδια. 

Μπήκαν κλέφτες στο µαντρί Σήµερα µαύρος ουρανός, 
δεν ήταν ένας, ήταν πολλοί. σήµερα µαύρη µέρα 
Τον τσοπάνη δείρανε γειτόνισσες, γειτονοπούλες µου, 
κι όλα µας τα πήρανε. να φέρετε τα σάβανα 

Είχα µια αγάπη κι εγώ θα τα πουλήσω. 
στραβή απ' το ποδάρι 
κουτσή απ' το αυτί. 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

Ο Χατζηαβάτης δηλώνει την παρουσία του στη σκηνή µε τραγούδια 
συνήθως ερωτικά. 

Της τριανταφυλλιάς τα φύλλα που ‘ρχεται στη γειτονιά, 
θα τα κάνω φορεσιά Για, λε, λε, λέλην, λε, λη, λον!… 
να περνώ από τη γειτονιά σου 

Μαύρα µατιά έχεις φως µου να σου 
κάψω την καρδιά! 
Μάτια µου µαργιολεµένα Μαύρα είναι  σαν την ελιά 
για κοιτάξτε καλά, και  όποιος τα γλυκοφιλήσει 
να µου πιάσετε τον κλέφτη χάρον δεν φοβείται πια. 

2. Ήχοι του µπερντέ 
Πριν η παράσταση αρχίσει, ακούγεται ο ήχος ενός κουδουνιού. Είναι ο ήχος που µας 

καλεί να σταµατήσουµε κάθε ψίθυρο και να προσηλωθούµε στην παράσταση. Πολλά 
τέτοια κουδουνάκια µαζί, όταν χτυπούν µ' έναν ιδιαίτερο τρόπο και ακούγονται 
συγχρόνως και βελάσµατα, καταλαβαίνουµε πλέον ότι πρόκειται για κοπάδι  ζώων. Για 
τον ξυλοδαρµό χρησιµοποιείται στο µπερντέ η στράκα από την οποία βγαίνει ένας 
κρότος οξύς και ξερός. Ένας άχρηστος τενεκές επίσης έχει πολλές χρήσεις πίσω από τον 
µπερντέ είτε είναι άδειος, είτε είναι γεµάτος. Τον χτυπάµε µε το χέρι και έτσι παράγονται 
διάφοροι ήχοι. Μπορεί µ 'αυτόν να φαίνεται ότι ο Καραγκιόζης παίζει τύµπανο. Όταν η 
παράσταση όµως απαιτεί θόρυβο από γκρέµισµα γυαλικών, τότε ένας τενεκές γεµάτος µε 
γυαλιά καρφιά και πέτρες κυλιέται στο δάπεδο της σκηνής. Για να ακουστεί η τουφεκιά, 
χτυπάµε µε ένα ξύλο λεπτό (βέργα) πάνω στον άδειο τενεκέ. Χρησιµοποιούµε επίσης, 
για το ίδιο πράγµα, µια σανίδα που τη στερεώνουµε στο πόδι µας µε το παπούτσι 
κρατώντας την ταυτόχρονα µε το χέρι. Αφήνοντας την απότοµα ακούγεται το µπαµ της 
τουφεκιάς, όταν η άλλη άκρη της χτυπήσει στο έδαφος. Σε άλλα έργα που έχουµε 
σπαθοµαχίες, το χτύπηµα των δύο σπαθιών γίνεται µε την τσιµπίδα ή µε δύο «σούστες». 
Χρησιµοποιούµε και τρία-τέσσερα µακριά κοµµάτια λεπτής λαµαρίνας πιασµένα στην 
άκρη, τα οποία όταν τα κινούµε είναι σαν ν' ακούγονται πολλά σπαθιά µαζί. Η ροκάνα 
επίσης, κάνει τη «φασαρία» που δηµιουργεί ο Καραγκιόζης απ' όπου περνάει. Το 
σφύριγµα γίνεται µε το στόµα ή µε σφυρίχτρα διαιτητή του ποδοσφαίρου. Όσο για το 
µουγκρητό του φιδιού στο έργο ο «Μεγαλέξαντρος και το καταραµένο φίδι», αρκεί ένα 
καλάµι µήκους 15 πόντων περίπου, ή ένας πλαστικός σωλήνας του ίδιου µήκους και µε 
διάµετρο ένα εκατοστό. Κάνουµε µια τρύπα στη µέση της κυλινδρικής τους επιφάνειας και 
καλύπτουµε µε σελοφάν τη µια ακριανή τρύπα. Φυσώντας στην τρύπα που ανοίξαµε, 
βγαίνει ένας παράξενος ήχος. Απλά υλικά, πράγµατα καθηµερινής χρήσης, αρκούν για να 
δώσουν σε µια παράσταση του Θεάτρου Σκιών όλους τους ήχους που χρειάζεται για να 
γίνει ζωντανή και συναρπαστική συγχρόνως. 

Η παράσταση κλείνει πάντα µε τους ήχους ενός καλαµατιανού που το ζητά ο 
Καραγκιόζης από το «Μανέστρο» και το χορεύει µαζί µε το Χατζηαβάτη χαιρετώντας 
τους θεατές. 
 
 


